

Тат редакције и админ. Кошарска ул. бр. 22.

Огласи се дају у админист. — Цена утврђена —

Неплаћена се писма не примају. Рукописи се не враћају.

Писма, рукописе, новац све остало што се односи на лист, слати власништву листа

СТРАЖА

СЛОБОДОУМНИ ОРГАН ЈАВНОГ МИШЉЕЊА

ТЕЛЕФОН УРЕДНИШТВА 1092

Издаје сваки дан у 6 ч. пре подне

ТЕЛЕФОН ШТАМПАРИЈЕ 1092

Адреса за телеграме:

„СТРАЖА“ — БЕОГРАД
 Претплата за Србију
 на пошти:

на годишну	дн. 12.—
шест месеци	6.—
три месеца	3.—
један месец	1.—

Претплата за иностранство на пошти:

на годишну	дн. 30.—
шест месеци	16.—
три месеца	7.50

Најновије СА НАШИХ БОЈИШТА

ИЗВЕШТАЈ ВРХОВНЕ КОМАНДЕ —
КРАГУЈЕВАЦ, 13. новембра

Лазаревац — Мионица

У току 11 новембра продужени су бојеви на фронту Лазаревац — Мионица.

На левом крилу

Нарочито су упорни бојеви били на левом крилу, овога фронта и на положајима југозападно од Лазаревца.

Без резултата

Ови бојеви немају до сада још пресудног значаја.

Код Рогачице

Истота дана вођена је успешна борба код Рогачице са једном непријатељском колоном.

На Дрини

На десној обали Дрине, западно од Мокре Горе није било сукоба с непријатељем.

Румунија и Србија

— „Победа Србије, победа Румуније, пораз Србије, пораз Румуније“ —

— Наш извештај —

БУКУРЕШТ, 12. нов.

Пре два дана лево крило конзервативне странке (присталице Ник. Фалипеску) одржала је ужу конференцију на којој се расправљало питање о ситуацији у Европи и даљем држању Румунаје. Овој конференцији присуствовали су готово сви народни посланици. Међу њима је било чак и оних, који су обележени као слепе присталице г. Маргяломана, шефа конзервативаца. После веће дискусије, усвојено је гледиште г. Фалипеску, који тражи да влада приђе Тројном Споразуму и да одмах уђе у акцију против Аустрије. Примљен је и проглас који ће се упутити на народ. У прогласу се између осталог вели и ово: У Европи се бије бој. Народ да би осигурао своју будућност бију се између себе. Међутим, Румунија која такође треба да мисли на свој опстанак и своју будућност

још увек ћути и мирно посматра шта се око ње ради у нашој непосредној близини, поред саме наше границе води се очајна борба: народ, који има сличну судбину нашој очајнички се бори, не би ли својима саплеменцима побољшао стање у коме се данас под Аугарском налазе. Наша влада ћути. Међутим она је дужна да нас обавести: шта ће бити у случају ако Аугарска изиђе из војне као победилац? То је, по нас животна питање.

Међутим, из досадашњих искустава, која смо преживели, да се разумети да ћемо и ми поћи трагом Србије, јер пропаст Србије, била би пропаст Румуније. Зато је наша дужност, наша животна потреба да све своје силе заложимо да Србија из ове крваве и очајне борбе изиђе као победилац.

Под Аугарском налазе се 4 милијуна наше браће. А каква је њихов живот? О томе боље и не питати, јер чатаве би се књиге могле писати па опет све патње све муке не би биле описане. А зар би наша судбина била боља после узећане Аустрије? Не, Тешкој судбини наших сапле-

менка били би подвргнути и ми. Зато још једном, напрегнимо све своје силе и натерајмо владу, да суседној Србији пружи помоћ како би из ове судбоносне војне изашла победилац.

Не сметимо никада с ума да пропаст Србије доноси и пропаст Румуније. Међутим, победа Србије значи уједно и победу Румуније и уједињење свих Румуна у једну моћну државу.

Не оклевајмо, време иде. Не дозволимо да нас они прегазе! —

РАБОШ

Један мој пријатељ путујући од Младеновца за Београд спази у Рапњу Косту побрџама ресторатера Београдске Железничке Станице.

Мислећи да и Коста путује за Београд он му понуда да уђе у вагон те да тако заједнички путују. Коста који је моментално куповао јежа на станици ризанској рече му да путује за Параћин.

— А што не би ишао мало до нашег левог београда? питао га је мој пријатељ.

— Нећу! Не марим да мислим да ли ће да падне она граната од 120 кила или она од 37.

— Али, човече не туку више гранатама већ само шрапнелима који нису опасни.

— А јок! За што ја да мислим, да ли ће да падне одозго шрапнел или одоздо граната. Сигурније је мени у Параћину. Не марим никако да ватам комбивацаје!

Мађарска је гладна

„Аз Ешт“ од 11 новембра, у уводном чланку говори о невољама, које владају у удаљеним местима и забаченим селима, откако је рат отпочео, и храниоци оставили своје породице. Државна и приватна помоћ не мо у свугде стићи и указати помоћ, где је год она потребна. Дужност је народних посланика, да сваки обиђе свој крај, да походи сваки скривени кут, и да извиди, шта треба женама, деца, родитељима онах, који живот за отаџбину дају. Од народних посланика врло је мало њих у војсци, и своју плату они добивају непрекидно и у рату, нека прежале недељу-две дана и нека загледају, како је по нашој земљи. Нека се увере, каква су господра, газде, државне власти, зајмодавци. Да ли се свугде зна шта значи мораторијум и да имају право на државну помоћ они који су без прихода остали из војних

На жур



БАЋУШКА:

Поведи је на свој жур
 Кад је сврби свилен тур
 Кад се врати са тог пута
 Биће: тапа-тупа, тапа-тупа.

обвезника. Овај задатак посланика не тражи много од њих ни у труду, ни у новцу, али може бескрајно много користи донети, и не може бити, да посланици, испунивши га, неће осетити велико задовољство.

Положај у Србији

Цариградски доп. „Франкфуртер Цајтунг“ говорио је са једним послаником Велике Силе, који је досад био акредитован у Србији, и овај му је изјавио положај у Србији. Сва тајна тога дипломате Срби су претрпели знатне губитке, али њихова отпорна снага још ни из близа није одомљена. Српска војска добива непреставце оружје и муницију, као и знатне новчане помоћи из Француске и Русије. Француске пошљак иду преко Солуна до се руске шаљу преко Сулине у српску тврђаву на Дунаву Кладову. Преко Кладова долазе просечно недељно по три руска дунавска пароброда са пошљакма. Из Француске дошла је Србија само у току последње недеље 6 нових пољских и три брдске батерије.

У Нишу се слабо осећа да је рат. Живот се развија овде нормално и животне намирнице нису скупе. Ту скоро страни су дипломати образовали тамо чак и свој клуб, којем је Краљ Петар уступио једног свог куvara. Док је у Бугарској наполеон 25 динара у сребру, засад он у Србији ваје скочио преко 23 динара. Краљ Петар живи као сасвим повучен човек у Тополи, где је под свој породичну гробницу династије Карађорђевића. Краљ ипак није престао узимати учешћа у државним пословима.

У Нишу се налази краљевић Ђорђе који је прездравно од своје доста тешке ране, али Врховна Команда ипак неће да му повери команду због његовог незгодног темперамента.

На рат у Нишу подсећа само необично велики број руских официра, болничара и болничарки, службених и неслужбених руских политичара. Службени политичари, које представљају посланик Савински и саветник легације барон Страдман у главноме раде на постизању споразума између Србије и Бугарске. Често бива живо споразуме-

вање између обе категорије руских политичара у Нишу и Софији али резултати њихови ниуколико неодговарају жељи која се у том циљу врши. Ако не дође до тог споразума, на којем се ради помоћу Француске, Енглеске и Грчке, Србија ће а пре а после бити парализована.

По том се прелази на описивање пустоши коју је у Београду произвело аустријско бомбардовање и констатује како се на супрот Нишу и другим местима Србије, у Београду осећа све већа потреба за мир.

Енглези за нас

— Енглеска санитарна мисија у Скопљу —

Скопље, 11 нов.

Енглеска санитарна мисија, о којој смо раније јавили да се кренула за нашу отаџбину, да би указала помоћ нашим рањеницима, стигла је овамо. Та мисија, којој на челу стоји Меди Педет, позната пријатељица наше земље и нашег народа, састоји се из четири лекара, међу којима је, као шеф професор Морисов, 20 болничара и 24 болничарке. Све су то махом добровољци из врло отмених енглеских кућа, међу којима има много медецинара. Ту је и бивши лектор за енглески језик на нашем универзитету г. Вајл. У Скопљу им је дата болница, којој је управник доктор Живадиновић и која је смештена у тамошњој гимназијској згради. Г. Ст. К. Павловић, секретар министарства иностраних дела пресрео их је у Солуну и допратио у Скопље. Мисија је донела собом 20 тона санитарског материјала (осам пуних вагона) и један аутомобил за пренос рањеника. Из Енглеске ће им се слаати материјал у размери, у којој га буду трошили. Сви чланови енглеске мисије веома су одушевљени за нашу ствар.

Поздрављамо срданом добродошлицом енглеску мисију, која показује толико љубави за наше рањенике и толико симпатија за нашу општу ствар.

ФЕЛТОН

† Бранко Јагодић

пешадски мајор

И тебе нема више... Пао си... Натопио си крвљу својом ову груду земље која те је одгајила, коју си свом душом волео...

Као јунак, у страховитој борби коју си водио да спасеш углед и част Отаџбине, пао си погођен непријатељским зрном.

Пао си, драги Бранко, и оставио своје војнике да, тукући и даје мрског непријатеља, убиду твога, ридеју и плачу за тобом...

Пао си, драги Бранко, и са поља помога, славе и части, послао последњи свој поздрав онима, који су те познавали, волели, обожавали...

Пао си... Твојом славном

И Португал...

— Против Немачке и Аустрије —

ЛОНДОН 12. новембра

Јављају из Лисабона, да је конгрес, пошто је саслушао говор председника министарства, упућен сенаторима и посланицима, усвојио једнодушно законски пројекат којим се овлашћује влада да се умеша у садашњи међународни сукоб, у време и на начин како за сходно нађе, у сагласности са енглеским савезом.

Указ о делимичној мобилизацији изаћиће сутра или прекосутра.

Немци лажу

— Тачност немачких извештаја —

ПЕТРОГРАД, 11. новембра.

Кодико немачки званични извештаји заслужују вере, може да докаже овај извештај прускога генералштаба, који је веома кратак: „Новембра Руси су освојили у источној области језера једно пољско утврђење са топовима, али у коме није било људи.“ Овај коминије циља на редут код села Пшикоп, који је ноћу 4. новембра у великој борби освојила једна чета сибирскога пука, под командом капетана Осипова. Сутра дан је непријатељ концентрисао на редут јаку ватру из заубица великога калибра и вршио је 4 часа учестале нападе, да би повратио редут. Немачке колоне су у томе нападу биле приморане да уђу у превлаку између језера Бувелно и Војнов, јужно од језера Левентина. Та превлака, која је широка највише 400 корака, представља ла је гомилу поубијаних Немаца. После јаке и огорчене борбе одржали смо тај редут.

Руска офанзива у УГАРСКОЈ

ПЕТРОГРАД, 12. новембра. Службено.

Код једног излаза у угарској равници заузели смо село Кончина.

Руси и Турци

— Око Ерзерума —

ПЕТРОГРАД, 12. нов. (Службено).

У правцу Ерзерума наше трупе настављају да гоне главну масу разбијене турске војске, при чем су заробиле врло много војника и заплениле кара и ратне муниције.

Успомена на тебе снажна је — изазива сузе и ону душевну бол, која је јача од воље и здравог разума...

Ах, како ми је и сада у свежој успомени последња ноћ коју сам у твоје друштво провео: Јулска ноћ, коју је квасила топла кишница која нас је и сакупила око шареним чаршавом, застртог стола у трпезарији каване „Бердап“ на Дорћолу.

Било је нас више... Уз тебе још два официра: капетан Илијез Ст. Матијевић и поручник Махајло С. Протић.

Сваки залагај залагали смо добрим вином и масом духовитих вацева... Ти си обилаовао и ти и капетан Илија. Доцније, увесељавали смо се песмом; а када је весеље потекло као набујала река, са чашом у руци, устао је капетан Илија и обратио се теби, колико се сећам, овим речима:

„Господине Мајорел Срећан судбином која нас је, после оних силних окршаја, сакупила око твог стола, дозволите, мијда ову чашу вина испијем у ваше здравље, у здравље јунака Бранка Јагодића, мога ратног друга и колеге.* Дозволите ми, г. Мајоре, да вам пожелим дуг и сретан живот на част и славу миле нам Отаџбине, која ће нас, прослављене јунаке своје, можда скорих дана, позвати и упутити тамо, где буде требало бранити углед и достојанство њено“...

После ове здравнице потекла је песма коју је капетан Илија певао, а коју си ти тако силно волео:

„Дека си била, Мариче, туга! Синоћке мени да дојдеш“...

А са стола полетела је фла-

Путови, на којима се Турци туку повлачећи се, прекриљени су лешевима турских војника који су помрли од хладноће. Према једногласним исказима турских заробљеника, турске трупе журе се да се повуку иза утврђења у Ерзеруму.

„Немци у Варшави“

ВАРШАВА, 12. новембра.

Дуги редови немачких војника, које су заробили Руси у последњим борбама, протрли су улицама ове вароши. Међу заробљеницима налази се много војника из пруске гарде. Код немачких рањеника има их много са промрзнутим ногама и рукама.

Око Лођа

ПЕТРОГРАД, 12. новембра. Службено.

Борба код Лођа још траје. Велике масе Немаца, које су 7. новембра упале у предео Стриков, Бжежињ, Кољушки, Згреж, притиснуте су са свих страна од наших трупа, чине сад надчовечанске напоре да прокрче себи пут на северној страни овога предела. На југу од станице Кољушки разбијене непријатељске јединице лутају. Имамо заробљеника, више толова, тешке и пољске артиљерије. Имамо убеђење да борба код Ловича од 11. новембра иде у нашу корист.

У борби на фронту Ченстохов—Краково наше трупе опљољавају знатне снаге аустријске. На овом фронту заробили смо једног генерала, 40 официра и 3600 непријатељских војника. Запленили смо три трена и митраљезе.

Сјајна победа

ПЕТРОГРАД, 13. новембра.

Руси су одржали сјајну победу над Немцима око Лођа. Заробили су цео један корпус са артиљеријом и комором. Борба још траје; још један корпус је опкољен.

Са мора

БЕРЛИН, 11. новембра.

Према званичном саопштењу енглеског адмиралитета од 10 новембра, подморски брод № 18. потопљен је. Потопио га је један енглески извиднички брод на северној обали Шкотске. Према једној вести „Рајтерове Агенције“ контраторпиљер „Гари“ спасао је три официра и 23 човека од посаде. Један човек се удавио.

Један бездушњак

У Сарајевској улици постоји један проказани хифтински тип, који је данас кад сви гинемо и прилажемо отаџбини колико ко може и колико се тражи — нашао најгодније време да мародерски експлоатише сиротињу а поглавито своје кираџије.

Тај човек је без срца и душе; то створење има сталне професије. Био је столар, после тапаџирер, затим трговац са меблом, сахрањивао је мрт-

ваце и најзад се угурао у бакалски еснаф те је данас бакалин.

Какав је као бакалин најбоље знају његове муштерије. а какав је као газда женине куће какав је кираџије које терорисају горе него што су то векада чинили над рајом Агомлија, Кучук Алија и њихово друштво.

Данас, кад се с обзиром на ситуацију, не даје ни Богу божије, ни цару цареву, испољава се ова араамски васпитана индивидуа са својим хајдучким ултиматумима: да му

ша једна, коју је бацао поручник Протић...

Па када се свега овог сетим, са срца се подигне бол, силна, необуздана бол, која у грлу застане, оће да угуши, да уништи ноћ дава који ме кроз живот одржавају.

„Речи, капетана Илије испуниле се. Отаџбина вас је убрзо, после те дивно проведене вечерв, позвала и упутила на Цер и Драну да браните углед и достојанство њено.

Весело, са срцем пуним радости повели сте своје јунаке у свети бој. Тукли сте битке незапамтене у историји Србиновој и соколећи јунаке своје пали сте, један по један... капетан Илија, ти, весели Бранко, па поручник Протић...

Твој гроба... На којима ће по остварењу Српске замисли, пролити много суза сви они, који тугују за вама, на

*Обоје су били у турском и бугарском рату командира чета у II бат. 8. пука I. позива.

се плати карија — а не пита олакше? И да би своје карије нагнао на то, сад у овим студеним данима скида им прозоре, затвара чесму, закључава кљозете и т. д.

Име овога озлоглашеног дерикоже за сада нећемо износити, али ако и у будуће овако продужи, онда не само да ћемо то учинити, већ ћемо извести из која је начин постао газда и ко га је огаздио; верно ћемо илустровати његово понашање у радњи — нарочито према жевскимима, — пр. бавићемо се његовом прошлости и напоследку — Торлак ће имати завршну реч нарочито још и с тога што с тим мученицима III-ће позивцима тера инат тиме: што ни не да приступа у капију кад удари врме. Ова покварена душа то ико је пакосна и грамзљива да овим војним обвезницима који му чувају имање и дућан не да да се вапају воде са чесме. Пфуј!

Рат

— Даље држање неутралних држава на Балкану —

Берлински дописник „Најес Винер Журнала“ разговарао се с тројицом балканских дипломата и на основу тих разговора тврди, да се положај последњих дана знатно рашчистио. Грчка би само тада напустила неутралност, ако би Бугарска напала грчке покрајине у Македонији, а ако би пак, напала на српске покрајине, Грчка ће и даље остати неутрална, и ако је у савезу са Србијом. Влада Радославова је тако сигурна, како се само замислити може. Румунија се ни у ком случају неће придружити Тројном Споразуму.

У агонији

Последњи напор за — ратни зајам

Букурешту, 13 ноз. Добегице које су овамо дошле из Аустрије причају да је тамо завладало очајно стање, јер су државне касе потпуно испражњене. По њиховом причању министар финансија

којима ће цуре, које сте волели, положити велике венце пуне мирасног цвећа, из којих ће понићи слобода ове браће и сестара ваших, који су вековима били туђински робови...

Бранко! Илија! Мико! Отаџбина вам је благодарна... а Срби и Српкиње које ослободисте турског јарма моле се Богу за покој душе ваше...

10-XI-1914 год.

Београд

Ст. Сп. Матијевић

Ревизорима

Многи нам се обраћају са питањем да ли да продају старе непродате новине? Сви нама њима одговарамо: непродате новине ваља сачувати и послати их онда администрацији, када буде успостављено пакетско примање.

нансија је упутио на народ проглас у коме моли за новчану помоћ, да би се рат могао и даље водати. У прогласу се између осталог каже и ово:

...Дошао је час кад отаџбина од вас тражи не само ваше животе, него и сваку пару без које се може бити. И данас се држава не обраћа више повисним Ротшилдима, већ вама грађанима ове земље. Знајте да је данас питање новца, питање државне части, јер држава без њега не може да буде. Зато отаџбина тражи од својих синова а то због тога, да би могла да одбрани вас и вашу имања. Отаџбина данас моли своје синове, моли их само за оно што је сувишно, што је излишно у ово ратно време, јер, ако би непријатељ дошао он би однео све, све и т. д. али и поред овог богорађења, нико није приложио ни пребијену крајцару, јер је и нема.

Добегаце су у очајном стању и самом својом појавом потврђују гласове, да се Аустрија налази у ропцу!

Немци у Варшави

Али као заробљеници

Ево већ три дана дефалују улицама Варшаве, Немци, заробљеници, већином под Радомом.

Гомила, која не може потпуно да се уздржи, засипа „Виљусуфе“, („Виљемовце“) градом подсмевања. Немци трпе ћутке, ретко кад сене пут гомиле поглед пун мржње и пригушене злобе.

Има до душе и таквих који и сами терају шегу на свој рачун. Један носави Прусчић, после дугог стрпељивог слушања, прасну и сам. Затури капу на потиљак и весело вакну пољски:

— Шта се смејете? Ми вршимо оно што нам је наређено. Цар Виљем нам је наредио да уђемо у Варшаву. И, ево, ушли смо. Па шта?

Пада у очи да међу заробљеницима има врло много Аустријанаца. Они су приступачнији и радо се упуштају у разговор. Грде Прусце најгорим речима, зато што их муче глађу.

Утврдило се да аустријске трупе које дејствују на фронту Торн—Краково снабдева храном немачка интендантура, као што Прусце на аустријском фронту храни аустријска.

С почетка су Прусци хранили Аустријанце исто као и своје, али што је год армија дубље продирала у нашу Пољску, све су мању пажњу обраћали на војнике Франца Јосифа, док им на крају крајева нису и сасвим укинули следовање.

На оправдане замерке аустријске пруски су генерали спокојно одговарали:

— Па, набавите сами себи следовање на онај начин на који и наши војници. Зар је мало вароши и села у Пољској?

— Ми, заиста, не бисмо имали ништа против тога — признају заробљени Аустријанци — да пољачкамо мирно становништво, али дед,

нађите што овде где су већ прошли Прусци. Ни коре хлеба

Било је дана кад смо живели само о шећеру. Нисмо имали ни меса, ни хлеба. Пољачкали смо једну фабрику шећера, те смо се хранили њиме више од недељу дана.

Антагонизам између аустријских и немачких трупа толико је силан, да се официри не склањају један другом с пута, пруски војници не поздрављају аустријске официре, и обратно.

Чак ни у ропству не могу Аустријанци никако да трпе Прусце. Увек траже да се воје у засебним вазовима.

Немачке колоније

Давас, када се борби између Споразума и Савеза пренела и на колоније, Немачке неће бити на одмет да бацимо неколико погледа и на немачке колоније, које ће за кратко време бити раздвојене међу силе из Споразума или ће добити своју независност:

I. У Африци

1.) Того — 87.200 кв. км. са милијун становника.

2.) Камерун — 750.000 кв. км са 3.778.700 душа.

3.) Југозападна Африка — 835.000 кв. км. са 81.800 душа, међу којима 13.960 Германаца.

4.) Источна Африка — 995.000 кв. км. са 10.000.000 душа, од њих 4227 Германаца. Укупно чини: 2.667.800 кв. км. са 14.800.500 душа.

Овим колонијама Немачка је завладала 1884 године.

Од горњих колонија најбогатија је Камерун, са својим каучуком, кафом, шећерном репом, разним уљима и кокосом. Остале колоније су већим делом необрађене пустање богатом дивљач и богатим рудницима.

II. Аустралија

1.) Немачка нова Гинеја (острва: Император Виљем, Бизмарков архипелаг и Маршалска острва. Ова су острва купљена од Шпаније 1859 г.) са 240.000 кв. км. и 600.000 душа.

Ова немачка колонија граничи се са енглеским, холандским и америчким колонијама у Аустралији.

Ове аустралијско-германске колоније од великог су поморског значаја и на њих су одавно бацали око Јапан и Сједињене Државе Америчке.

III. Кија Чау

(Цинг-Тау.) у Китају, простран 552 кв. км. са 200.000 душа. Ово је веома богата колонија. Годишњи извози обрт износи 65 милијона марака. Има јако развијену железничку мрежу од 436 км.

Последњих дана ова колонија је заузета од Јапанаца.

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

Порески указ

Престолонаследник је потписао указ којим се Влад. Аксентијевић, порезник I кл. лабског пореског одељења ставља у пензију.

Размештај наставника

Изашао је указ о размештају и постављању наставника средњих школа у новим крајевима.

Нов секретар

За секретара пореске управе постављен је г. Михајло Радивојевић, адвокат из Шапца.

Кћери греха и порока

Услед нагомиланог материјала из данашњег броја морао је изостати подлистак кћери греха и порока.

Ратна пошта

Молим свакога, ко штогод зна о Милану II. Стевановићу, пешадиском мајору, који је био у борби на положају код села Дрена — Обреновац да јави његовом тасту Владимиру Станковићу Крушевац који ће му веома благодаран на извештају бити.

Војислав К. Урошевић, поднаредник III-ће ђачке чете који је отишао пре седам дана на положај нека се јави писмом своје брату Љубици Урошевићу царинском чиновнику Београд—Железничка Царинарница.

Кабуна. — Врњаци 914.

Витезима с' Дрине

О витези дјачни, из скоријих дана; Почивајте мирно у вечноме санку. Грбови су ваши, поред лучне Дрине, Те вам она пева песму успаванку.

Још се борба води, крај ваших гробова, Гранате фијучу преко хучне Дрине, Ви у вичном саву, успавани хуком, Не чујете више грмљавине њине.

У најлепшој жељи, престао је живот, Са осмехом сви сте, смрт гледала своју. За спас своје браће, тамо преко Дрине, Херојски сте пали у страшноме боју;

Душманин је мог'о само да вас бије. Градове и села свуд да поруши. Али никад неће, Србинове наде, Жеље, идеале, моћи да угуши.

Кад се борба сврши, и сва браћа ваша; Поврате се дома, са свршеним делом. Скупиће се тамо с' браћом преко Дрине Да одрже помен на ратишту целом.

Дрина ће да шуми, и да пева песму; Песму Србинове среће на уранку. И певаће вечно вама витезима; Најнежнију песму, песму успаванку.

Последње вести

† КАРДИНАЛ КАВАЛАРИ

Јављају из Венеције, да је кардинал Кавалари умро.

АМЕРИКА И ТУРСКА

„Рајтерова Агенција“ јавља из Вашингтона, да је секретар марине овластио команданта оклопаче „Тенесе“ и „Норд Каролине“, да евентуално интервенишу ради заштите интереса Америчана у Турској. Амерички официри ће ипак имати дз воде рачуна о тешкој ситуацији, коју је створио рат и о жељи Сједињених Држава, да се придржавају строгог неутралитета.

АВАРНА У БЕЧУ

Јављају из Рима, да је тамо стигао талијански амбасадор у Бечу, Аварна.

СА МОРА

Јављају из Копенхагена, да се дански пароброд „Англодан“ сударио у водама код Фалстерва са једним немачким торпиљером, који је био јако оштећен и имао једног погинулог, два тешко и више лако рањених.

Готов је

Монитор

у слици и речи

може се добити код продаваца „СТРАЖЕ“ и по свима књижарама.

Цена му је 0,30 п. д.

„Савиначка Касина“ ФИЛИЈАЛКА ФАНЕ „Руског Цара“

Један део чувеног подрума код „Руског Цара“, са свима домаћим и страним винима („Ружица“ црно и бело карловачко, ипунско, Риалинг, Бордо, Мерок итд.) пресељен је у „Савиначку Касину“, коју је узео под закуп Владимир Радовић, ресторатер код „Руског Цара“.

Како је у овим приликама и за грађанство на Врачару потребна једна кафана која ће их задовољити у свако доба добрим пићем и кујном, закупац кафане „Руски Цар“ сматрао је за своју дужност, да узме под закуп и „Савиначку Касину“ да би својим поштованим посетиоцима којима је сада немогуће долазити код „Руског Цара“ дао могућности да у својој непосредној близини имају кафану првога реда. Одлична и најбоља кујна код „Руског Цара“ даје поштованом грађанству на Врачару потпуно уверење да ће и „Савиначка Касина“ располагати истом кујном и свим удобностима које има кафана и ресторација „Руски Цар“.

Цене најумереније.

На зимовник

КОЗЕ и ОВЦЕ примају на зимовник. Имам празовита јарца, добре расе. Ко има козе нека доведе ради оплођења. Имам и

МЕДА У САЋУ ПЛАНИНСКОГ

коме треба нека позита. Тако исто имам повећу количину парадајза у флашама добро укуваног на продају.

МИЛ. ПАЈЕВИЋ

економ — вчелар Московска ул. бр. 45

Обућарској радњи

Милежка Р. Милетића

КРАГУЈЕВАЦ

потребни су 6 обућарских радника за мушки и женски посао. Зарада добра. Посао сталан.

5-5

Радња Хајима Н. Тесте

КНЕЗ МИХАЈЛОВА УЛ. БР. 28. ОТВОРЕНА ЈЕ СВАКИ ДАН

и препоручује пошт. муштерији леп избор *штофова* за *костиме* и *хаљине* *норчино* у *црним* и *сивим*, порхета за хаљине и домаћег као и белог у разним квалитетима, Марама вуених, чарапа мушких и женских вуених, рукавица топлих, Сомота црног и у боји као и платна сваковрсног за чаршаве и друге домаће потребе. *Сву робу продаје по старим ценама.*

С ПОШТОВАЊЕМ ХАЈИМ Н. ТЕСТА

Две ПИСАЧЕ МАШИНЕ, ЈЕДАН АМЕРИКАНСКИ СТО ко има на продају, нека јави уредништву овога листа. —6—

Поручбине

за књижару М. Ив. Жижковића и Коми. могу се слати сваког дана. 7-10



Уничних производа и других ДЕЛНАТЕСА

ПРЕПОРУЧУЈЕ РАДЊА

ЈОВАНКЕ ГРУЈИЋ

Сремска улица до кафане „Мали Бојинг“

Парочито препоручује увек свежег печења, кобасица, саламе, сал-фаладе, дебрецинера, шунке, слазине, сира (кашквала), српског сира. Цене су солидне, а услуга у свему брза и тачна.

10

-11-

ГОТОВО ЈЕ И

Друго издање

САСВИМ ДОПУЊЕНА — СА СВИМА МЕСТИМА

Целокупна карта

Европског ратишта

Цена) једнобојна ТРИ ГРОША
комаду) у бојама ЈЕДАН ДИНАР

Књижара КОСТЕ В. ИЛИЋА

преко пута Новог Двора

Новац треба ув поручбину слати.

397

-11-

„Стража“ прима огласе по умереној цени.

Печаторезачка радња
ИЗ БЕОГРАДА

Мирка Ерленвајна

Обреновацка улица преко пута „Руског Цара“ у Нишу

прима поручбине штампилца и печата. Гравира златне и сребрне ствари израђује брзо и солидно по умереној цени. На захтев шаље свој илустровани ценовник.

-7-

ЧУВЕНИ СА ЈЕВТИНОЋОМ И БОГАТИМ ИЗБОРОМ
НОВИ
МОДЕ САЛОН

ЖЕНСКИХ ШЕШИРА и разкоз материјала

почео продају колекција добивених за ову сезону. Модискињама знатан радат. Оправке врши по спуштеној цени. Стан у двошпиту Краља Милана улица бр. 120, идући „Славији“ — у сопственој кући.
С. М. ЛАЗАРЕВИЋ

-11-

Књижара КОСТЕ В. ИЛИЋА

ПРЕКО ПУТА
НОВОГ ДВОРА

ОТВОРЕНА ЈЕ СТАЛНО,
Књижарим, г. учитељима за књиге препоручује се.

389-11-

ШТАМПАРИЈА

Драг. Грегорића и Друга

БЕОГРАД

Космајска улица бр. 22.

БЕОГРАД

Препоручује се поштованом грађанству за израду сваковрсног штампарског посла као: часописа, циркулара, вињета, свадбених позивница, вереничних карти, посмртних листа

Штампарија је снабдевена са најбољим квалитетним словима, старалка и линијама.

Штампарија је снабдевена са четори штампаријске машине и две СЕЦ МАШИНЕ за слапање, да би могла сваког дана издати поштом поштом задовољство своје муштерије.

Израда је чиета и брза, — Цена умерена.